
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αναβολή κατεδάφισης αυθαίρετων κατοικιών Ρομά, μέχρι να βρεθεί 
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Πολίτες Ρομά ζήτησαν τη διαμεσολάβηση του Συνηγόρου για να αποτραπεί η 
κατεδάφιση των πολεοδομικά αυθαίρετων πρόχειρων / προσωρινού τύπου 
κατοικιών τους (παράπηγμα από πρόχειρα υλικά, τροχόσπιτο) στην εκτός σχεδίου 
πόλεως περιοχή της Χαραυγής του Δήμου Χαλκιδέων, προκειμένου να μην 
καταστούν άστεγες δυο οικογένειες Ρομά με ανήλικα παιδιά. 
 
Oι σχετικές διατάξεις της κοινοτικής και εθνικής νομοθεσίας, ερμηνευμένες 
σύμφωνα με το Σύνταγμα, αλλά και τις κατευθυντηρίους της νομολογίας του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, ορίζουν ότι, για πληθυσμούς 
που διαβιούν υπό καθεστώς κοινωνικού αποκλεισμού και ακραίας μειονεξίας, όπως 
οι Ρομά χωρίς επαρκή κατοικία, πρωτίστως οι Δήμοι, εντός των διοικητικών ορίων 
των οποίων είναι εγκατεστημένος αυτός ο πληθυσμός, υπέχουν υποχρέωση 
ειδικής μέριμνας με σκοπό την αποτελεσματική κοινωνική ένταξη του πληθυσμού. 
Περαιτέρω, οι Έλληνες Ρομά συμπεριλαμβάνονται στις «ειδικές κοινωνικές ομάδες» 
για τις οποίες η νομοθεσία προβλέπει την υπέρ αυτών λήψη θετικών μέτρων, την 
υλοποίηση επειγόντων στεγαστικών προγραμμάτων αποκατάστασης, καθώς και την 
παροχή βοηθημάτων διαβίωσης (για τους Ρομά που είναι οικονομικά αδύνατοι 
δημότες). 
 
Σε αυτό το πλαίσιο, η Ανεξάρτητη Αρχή απευθύνθηκε στην αποκεντρωμένη 
διοίκηση Θεσσαλίας - Στερεάς Ελλάδας και στον Δήμο Χαλκιδέων, ζητώντας από 
τις υπηρεσίες τους να αποφύγουν κάθε μέτρο βίαιης αποβολής ή δι άλλου τρόπου 
αναγκαστικής αποχώρησης των εν λόγω Ρομά από τον τόπο κατοικίας τους. 
Επεσήμανε δε ότι, η αποχώρηση τους από τις κατοικίες που διαβιούν προϋποθέτει 
τις από την πλευρά των αρμόδιων υπηρεσιών ενέργειες, προκειμένου να υποδειχθεί 
συγκεκριμένος χώρος μετεγκατάστασης και νόμιμης παραμονής τους, που να πληροί 
τουλάχιστον τους βασικούς όρους αξιοπρέπειας, και συνακόλουθα τη λήψη μέτρων 
για τη διευθέτηση των πρακτικών πτυχών της μετεγκατάστασης αυτής. 
 
Κατόπιν της παρέμβασης του Συνηγόρου, η αρμόδια υπηρεσία της 
αποκεντρωμένης διοίκησης ενημέρωσε ότι έχει αναβάλει προσωρινά τον 
προγραμματισμό κατεδάφισης των εν λόγω αυθαίρετων κατοικιών Ρομά, έως ότου 
υποδειχθεί συγκεκριμένος χώρος μετεγκατάστασης και νόμιμης παραμονής τους. 
Παράλληλα, κατόπιν υποβολής ενστάσεων των Ρομά κατά των πολεοδομικών 
προστίμων που επέβαλε η υπηρεσία Δόμησης του Δήμου Χαλκιδέων και τα οποία 
ήταν ιδιαίτερα υψηλά, έγινε επανυπολογισμός και σημαντική τους μείωση, καθώς 
έγινε δεκτό από το συλλογικό διοικητικό όργανο που εξέτασε τις ενστάσεις (ΣΥΠΟΘΑ 
Π.Ε. Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας) ότι οι κατασκευές είναι προσωρινές. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


